

这场纠纷起于海底

通讯员 王琳熠 本报记者 高敏

“电缆终端发热！停止使用！”

谁都没想到，从业内领军企业处采购的电缆终端，刚在电力公司的海底电缆工程中投入使用，就出现了情况。电力公司认为，电缆终端在项目使用过程中存在重要隐患，要求中止履行合同，以质量问题为由提起诉讼。

已安装的产品面临拆除，未安装的产品将被退回，这场纠纷，不仅关乎着电力公司的工程进度，还影响着领军企业的稳定发展，影响着千家万户海上居民的用电。为此，承办法官层层推进，不断寻求共赢局面，双方经过多轮谈判、数次拉锯，最终在宁波市中级人民法院的组织调解下，握手言和。

中止履行 一项工程关系千家万户

“海底电缆的附件采购事宜就交给你们了！”2017年3月，电力公司就某联网变电工程采购项目进行招投标，信立公司（化名）中标，考虑到绿缆公司（化名）在电力装备领域的知名度，信立公司就项目所需的产品与绿缆公司签订了《工业品买卖合同》。

数周后，终端、中间接头等电缆附件顺利运抵海边安装。

然而，项目投入运行后不久，电力公司就发现了终端发热的情况，危及电网安全。

电力公司立即着手调查发热原因，判断绿缆公司生产的终端，在海底电缆工程项目的使用中存在重要隐患，需将发热终端更换。

因该工程涉及一个岛屿千家万户的生活用电以及岛上企业的生产经营用电，时间紧迫，信立公司立即重新采购终端安装，同时中止履行与绿缆公司的买卖合同，以质量问题为由，向法院起诉要求对方承担违约责任，赔偿重新采购及二次施工等各类损失400余万元。

绿缆公司提起反诉，认为信立公司仅凭电力公司的调查结论，就中止履行合同极为不妥，要求其支付剩余货款、利息及中止履行导致的损失。

经过审理，绿缆公司一审败诉，后向宁波中院提出上诉。

种种考量 不懈探寻共赢局面

二审承办法官梅亚琴审查后注意到，本案中，双方签订的是买卖合同，而非定作合同。海底存在低温、高盐、水质环境复杂等情况，信立公司在签订合同时，并未要求绿缆公司针对铺设环境定制相应产品，终端发热究竟是质量问题还是海底特殊环境导致的，不得而知。

此外，绿缆公司生产的终端于发货前经有关部门检测，质量合格。梅亚琴认为，电力公司的调查结论，可以得出该产品不适用于该项目的结论，但判断终端是否存在质量问题，应当通过司法鉴定确认。

据悉，对于涉案型号的电缆，在2006年之前，国内并不具备生产力，原因在于配套的附件被国外长期垄断。面临技术“卡脖子”困境，绿缆公司经过500多个日夜的科研攻关，终于拥有了附件的自主知识产权，成功推动该型号电缆完全实现国产化。

尽管对自己的产品充满信心，但考虑到多年来与信立公司、电力公司有过数次合作的友好关系，以及后续继续合作的可能，绿缆公司未坚持要求司法鉴定，而是向法官表达了诚恳协商的意愿。

得知绿缆公司的意愿后，梅亚琴又多次与信立公司沟通，了解信立公司面临的困境，并寻求解决途径。

信立公司表示，这次招投标对公司的发展非常关键，其与电力公司曾有过多次合作，此次信任危机导致双方关系紧张，未来的合作也可能因此落空。更重要的是，重新采购和二次安装的开支致使公司资金紧张，这也是其决定将绿缆公司诉至法院的重要原因。

“要尽快缓解信立公司的资金压力，也要兼顾绿缆公司的经营前景，那么这个案子就要快速解决、一揽子解决！”目标逐渐在梅亚琴心中明晰。

多轮谈判 一揽子化解全部纠纷

在法院的组织下，经各方沟通、多轮谈判、数次拉锯，信立公司与绿缆公司就合同履行、损失金额等问题达成一致意见。考虑到绿缆公司经营地在外省，梅亚琴组织双方通过人民法院在线服务平台签署和解协议：

对于可以继续留用的电缆附件，绿缆公司承担保修义务；由绿缆公司向信立公司一次性支付200余万元，买卖合同涉及的退货、重新采购、二次安装等事宜争议均一揽子化解。

最终，信立公司撤回了起诉，绿缆公司撤回了反诉，并全额自动履行。双方在握手言和后，表示今后可以继续合作。

近日的电话回访，更是让梅亚琴由衷为两家公司感到高兴。绿缆公司以该案的妥善化解为契机，对制造工艺优化升级，提升产品多场景使用的稳定性，并新增多项专利，在创业创新上持续发力。

“这对我们来说也是一次警醒。”绿缆公司表示，今后在订立合同时，要与对方充分沟通，明确实际需求和合同内容，从源头防范法律风险，不断更新经营理念，为企业发展消除后顾之忧。

信立公司告诉法官，在顺利完成电力公司的项目后，他们又中标了多个项目，公司经营不断向好。“梅法官，真的非常感谢你，为我们排忧解难！”电话那头传来了真挚道谢。

“大师”操控铃铛能消灾？ “组团”街头诈骗难逃法网

《人民公安报》肖新民 刘俊杰

“你家近期会有灾祸，要想消灾只能破财请菩萨。”随着“大师”手中的铃铛掉落在地，以街头算命为幌子实施的诈骗套路开始了……

关联案件220余起、涉案金额20余万元，近日，经检察机关批准，湖北钟祥警方依法对张某等5名以街头算命为幌子实施诈骗的犯罪嫌疑人执行逮捕。



路边“大师”为人算命

“大师点到你了，快过来拜观音！”7月12日，刚买完菜准备回家的余大妈看到路边一名“大师”正在给人算命，地上放有一张印有观音、佛像的纸，身边围满了人。

还没等反应过来，“大师”就手持铃铛示意大妈坐下给她测算运势。只见他用软尺测量大妈手掌，接着在大妈的各个指头上放上铃铛，当放至无名指时，铃铛掉落到地上，紧接着“大师”捶了一下旁边的车，两拳头又对捶了一下。

“大师的意思是你家里会有灾，不花钱开光破这一关，会出人命的！”在这名“哑巴大师”一旁，黑衣“徒弟”根据“大师”的手语和掉落的铃铛为大妈“点拨”。余大妈顿时被吓得六神无主，此时围观者也赶紧替余大妈询问化解灾难的方法。

此时“大师”不紧不慢地掏出三角形黑色纸片在手上比划，然后把铃铛再次放回余大妈的小指上，此时铃铛竟未掉落。“大师已经作法了，想要真正解难，还得破财请菩萨。”余大妈在黑衣“徒弟”指导下，拿出手机扫描了其收款码，并由“大师”输入“吉祥数字”，大妈输完密码后“徒弟”便立即护送她离开，同时不断提醒着不能回头看，否则就不灵了。

余大妈走远后查看手机，才发现自己转出了963元，回头一看，竟发现刚才的“哑巴大师”及那群人都不见了。至此，余大妈才发现自己被骗，赶紧报警求助。

嫌疑人被迅速锁定

接到余大妈报警后，钟祥市公安局郢中派出所立即联合市局刑侦大队开展工作，一方面梳理警情，电话回访报警人；另一方面组织警力在人员密集处周边蹲守，开展侦查摸排。

经多方走访，办案民警发现仅钟祥辖区内类似的被害人就有几十名，被骗金额从几十元到几百元不等，且绝大多数被害人至今仍未意识到被骗。

经对本地及周边类似案件全面梳理研判，民警发现该诈骗团伙分工明确，其中一人冒充“哑巴大师”，一人在街面寻找目标，并将人引到算命的摊位上。另有两人冒充刚算完命的路人，谎称“大师”算得很准，以此让诈骗对象放下戒备心。同时，还有一人在附近望风，观察周边情况，做好随时撤离的准备。

通过被害人对嫌疑人的描述及调取现场监控画面，民警初步确定该“消灾”诈骗案嫌疑人共有四男一女，作案时携带铃铛等作案工具。

了解到嫌疑人体貌特征及诈骗手段后，民警迅速展开摸排，结合案发现场监控画面分析后，一个名叫张某的男子进入警方视线。民警经多方调查，最终锁定了以嫌疑人张某为首，邹某、赵某、王某、曹某等嫌疑人参与作案的诈骗犯罪团伙。

消灾骗局真相大白

经深入分析研判，办案民警发现该团伙已流窜至十堰城区。民警日夜追踪调查、轮流蹲点守候。7月23日，嫌疑人张某一行5人出现在十堰某医院附近，民警紧跟其后将其抓获。随后，系列消灾骗局真相大白。

讯问中，冒充大师的嫌疑人张某在民警面前复盘了这一操作，原来张某会趁人不备人为控制铃铛的掉落。嫌疑人张某还交代，他们使用“心理战术”，“遇到老年人，就直接说对方儿女有难，尤其是老太太，最受不了这个。”“我们有时候也会在医院附近摆摊，因为那边有不少人是在住院处护理家里老人的，往往这些人被忽悠几句就会心理失衡，掏钱免灾。”

经查，自2021年开始，嫌疑人张某先后在多地纠集人员以算命消灾为幌子在街头实施诈骗，共关联案件220余起，涉案金额20余万元。